



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年9月26日
星期五 农历乙巳年八月初五



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺 习近平出席大会



9月25日上午,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。 ■新华社记者 燕雁 摄



9月25日上午,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。王沪宁、蔡奇出席大会。 ■新华社记者 谢环驰 摄

新华社乌鲁木齐9月25日电 砥砺奋进七十载,天山南北绽新颜。25日上午,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁出席并讲话,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇

出席。

新疆人民会堂灯光璀璨,气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会”横幅,后幕正中是熠熠生辉的中华人民共和国国徽,10面红旗分列两侧。会堂后方悬挂着标语:“更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐

业、生态良好的社会主义现代化新疆不懈奋斗!”

上午10时30分许,在欢快的乐曲声中,习近平等领导同志走上主席台,全场响起长时间的热烈掌声。

新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜宣布大会开始。全体起立,高唱国歌。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长、中央代表团副团

长李干杰宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电。

王沪宁发表讲话。他说,70年前,在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下,新疆维吾尔自治区宣告成立。70年来特别是新时代以来,在党的领导下,新疆各族人民共同当家作主,不断夺取社会主义革命。(下转2版)

2025中国国际孔子文化节

CHINA INTERNATIONAL CONFUCIUS CULTURAL FESTIVAL

山东济宁:源远流长 根深者叶茂



编者按:9月25日,光明日报刊发《山东济宁:源远流长 根深者叶茂》,报道我市通过发挥国际孔子文化节载体优势,加大挖掘阐释力度,持续创新传统文化的现代化表达,中华文明的独特精神魅力在这里越来越清晰,越来越具体。现原文转发。

■光明日报记者 宋喜群 冯帆

今年正值孔子诞辰2576周年,2025中国国际孔子文化节将于9月27日至28日在山东济宁曲阜举办。

历史上的济宁,文化绚丽灿烂,从古老的孔庙、孔府、孔林,到众多的汉碑、汉画像石,每一件文物都凝聚着先人的智慧与创造力。今天的济宁,通过发挥国际孔子文化节载体优势,加大挖掘阐释力度,中华文明的独特精神魅力在这里越来越清晰,越来越具体。

展现传统与现代

秋意渐浓,华灯初上,山野间微风轻拂,位于济宁曲阜尼山脚下的鲁源村显得宁静安逸。各色灯笼缀满巷陌,漫步村中,恍如童话幻境。

“趁着周末带孩子来鲁源村的文化体验馆长知识,没想到赶上了非遗打铁花表演,漫天火树银花点亮夜空,真是不虚此行!”游客苏泽慧说。

通过数字化赋能、智慧化应用、沉浸式体验,济宁持续创新传统文化的现代化表达,推出明故城、尼山夜游等十大新场景,建成运营鲁源村等一批重大项目,将文化“两创”和研学游紧密结合,持续激活文旅消费活力。

近日,根据动画电影IP《长安三万里》改编的同名虚拟现实电影在济宁博物馆上映,当诗仙李白“遇见”故地济宁,一场穿越千年的文化共振就此开启。观众可随行李白、高适等名人身侧,漫步朱雀大街,拜谒岐王府邸,在黄河边听李白醉吟《将进酒》,乘仙鹤飞入瑰丽天宫,亲历气象万千的大唐盛世。

在科技赋能的基础上,济宁任城区将博物馆、河道总督署遗址公园、太白楼、浣笔泉、运河记忆等景区景点有机串联、同频互动,使之成为济宁文旅场景的新地标。

影响当下与未来

清晨的微山湖波光粼粼,一艘红色宣讲船划破水面。宣讲员手持大喇叭站立船头,嘹亮的声音伴着水声飘向岸边的“连家船”。

“现在政策都送到家门口了,在船上就能知道大事小情。”济宁微山县高楼乡渭河村村民杨仁海坐在自家渔船上,放下手中的渔网,听着宣讲员解读乡村振兴政策。

针对湖区群众居住分散、流动性大的现实情况,微山县专门打造独具特色的“湖上宣讲”,红色流动宣讲船穿梭在高楼乡渭河村等水域,宣讲员们登船头、聚码头,把“固定讲台”变成“流动课堂”。

在微山县南阳古镇,当地挑选熟悉本地红色历史的老党员、老民兵组成宣讲队,乘坐改装后的渔船,沿着当年抗日救国的水路航行,在铁道游击队的故乡赓续红色血脉。

从湖上宣讲船到街角公园点,从红色故事到民生解读,济宁不断发挥优秀传统文化的价值引领力和文化凝聚力,推动优秀传统文化融入精神文明建设,让党的创新理论浸润群众心田。

今年教师节前夕,济宁近千所中小学校同步开展“行拜师礼承古韵,怀敬师心续新风”敬师礼活动。学生们正衣冠、敬亲师、拜先贤,向老师敬献贺卡,传递敬意;老师们则执笔回礼,尊师重教氛围浓厚。

“平时说不出的感谢,写在卡上,感觉特别踏实。”在济宁孔子学校,五年级的张熠桐向老师进行了鞠躬感谢。

近年来,济宁积极推进孔子文化进课堂,构建“以礼促教”模式,打造“儒雅育人”“德行少年”“养教有方”全环境立德树人系列品牌,促进以文化人、以德润心。

连接中国与世界

进入位于曲阜的中华优秀传统文化国际研学营地,孩子们瞬间就会被这里传统与现代交融的建筑风格、丰富多样的课程活动和非遗体验馆所吸引。除了国内的研学团队,这一营地还成为海外中华文化传播的重要平台。在营地内,每一个路灯的底座上都用六种语言讲述《论语》的经典语句,处处彰显着“国际范儿”。

今年暑期,山东出版集团首届海外华裔青少年儒家经典文化夏令营在这里开营。“海外华裔青少年通过本次夏令营,近距离感受了中华优秀传统文化的魅力,这不仅是一次文化体验,更是一次心灵的洗礼。”营地课程老师孔敏敏说。

此外,济宁依托孔子研究院、孟子研究院、尼山世界儒学中心等研究机构,与16所高校共建尼山世界儒学中心联合研究生院,已累计招收培养2553名研究生。同时,面向海内外选聘23名儒学研究高端人才,组建12个儒学研究高端学术团队,持续提升在国际儒学研究领域的领先地位。

前不久,来自世界各地的摄影师们走进曲阜孔庙,雄伟壮丽的万仞宫墙、气势磅礴的古建筑群、镌刻精湛的石碑都让他们赞叹不已。摄影师拍的一张张照片,展现了济宁历史底蕴与当代华章的交相辉映。

连续举办41届国际孔子文化节、11届尼山世界文明论坛,在国际友城建成“中华文化之角·尼山书屋”5家,常态化开展“视听济宁”“文化济宁”“走进济宁”系列外宣项目1300余个……多年来,济宁通过高频次的人文交流活动,持续讲好中国故事,搭建起中国与世界交流互鉴的桥梁。

市政协党组理论学习中心组 进行集体学习研讨 霍媛媛主持并讲话

本报济宁讯(全媒体记者 胡碧源)9月23日下午,市政协党组理论学习中心组进行集体学习研讨,深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革和关于推动高质量发展的重要论述,联系思想工作实际进行交流研讨。市政协党组书记、主席霍媛媛主持并讲话。

会议指出,改革是决定当代中国命运的“关键一招”,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。要深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,同学习贯彻习近平总书记关于推动高质量发展的重要论述和党的二十届三中全会精神结合起来,进一步提高政治站位,切实把改革意识转化为工作的思维理念、行动自觉和创新实践,把思想和行动统一到党中央重大决策部署和省委、市委工作要求上来,凝心聚力把改革推向前进。

会议强调,要把服务全面深化改革作为履职重点,厚植委员共识、群众共识、社会共识,画好团结奋斗的最大同心圆。要聚焦“走在前、勇争先”协商议政,聚焦改革重要方面建言献策,聚焦改革事项落实开展民主监督,聚焦增添改革动能激发委员活力,为全市改革发展大局献计出力。要积极谋划实施政协工作改革举措,在推动协商民主上抓改革提质效,在联系界别群众上抓改革提质效,在更好发挥统战组织功能上抓改革提质效,把发展全过程人民民主要求落到实处,为推进中国式现代化济宁实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

市政协副主席谢成海、李良品、班博、李克学、展鑫、董学琛、李敬,秘书长李运恒参加学习。

今日导读

济宁晚报特刊01-08

